

ABONAMENTUL:
 Pe un an . . . 28.— Cor.
 Pe jumătate an 14.— "
 Pe 3 luni . . . 7.— "
 Pe o lună . . . 2.40 "
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an . . . 40.— franci.
 Telefon
 pentru oraș și interurban
 Nr. 750.

ROMÂNUL

REDACȚIA

și ADMINISTRATIA
 Strada Zrinyi Nrul 1/a
 INSERTIUNILE

se primesc la admini-
 strație.

Mulțumite publice și Log
 deschis costă șirul 20 fil.
 Manuscrisurile nu se în-
 napolază.

In urma războiului.

Prevederi pentru viitor.

Toate statele beligerante își pun întrebarea, între atâtea alte întrebări referitoare la vremurile de după războiu, și asupra viitoarei lor situațiuni economice și financiare. E aproape dela sine înțeles, că pentru toate statele în luptă ca și pentru acelea cari au rămas neutre, pacea nu poate duce imediat la reînflorirea vieții economice și financiare. Intreruperea de continuitate pe care războiul european a adus-o în această viață, nu poate fi remediată dintr'odată, restabilindu-se într'o zi viața productivă dinainte de izbucnirea războiului.

Pe de altă parte, marile cheltuieli cari statele în luptă le fac spre a răspunde nevoilor militare, cheltuieli cari se ridică pentru fiecare din ele la milioane pe zi și la miliarde pentru toate — vor necesita o umplere a golurilor, cât mai intensă, așa încât se poate prevedea că și din acest punct de vedere viața economică, întocmai ca și cea culturală, nu va putea fi reluată, dintr'odată.

Se poate așadar vorbi cu multă probabilitate, că va trece o perioadă de ani în care războiul de azi nu va putea fi uitat sub raportul înfloririi vieții economice și financiare. De altfel credința aceasta e întărită și de experiența trecutului care ne spune că după toate războaiele mari din ultimul secol,

n'a urmat imediat o perioadă de înflorire economică pentru țările beligerante.

Războiul de acum n'ar avea de ce să facă excepție dela această regulă.

Intr'un articol publicat în „*Neue Freie Presse*” de către marele economist *Gustaw Schmoller*, asupra stărei economice și financiare a Germaniei și Austro-Ungariei, după războiu, — se arată, că înflorirea vieții economice după războiu nu e o chestiune care se rezolvă așa de ușor.

Depinde însă de organizația de bază economică și financiară a statelor, adăogă *G. Schmoller*, ca aceste urmări ale războiului să poată fi suportate până la reluarea completă a vieții normale.

După arătările marelui economist german, Austro-Ungaria și mai ales Germania, au o astfel de organizare.

Din cuvântările ministrului de finanțe francez, *d. Ribot* și a ministrului de finanțe englez, *Lloyd George*, rezultă că și aceste două mari puteri au o bună bază de organizare a vieții lor financiare.

Rezultă de aci, mai departe, că statele în conflict, deși vor suferi financiarmente, după încetarea războiului, nu se va produce dintr'odată reînflorirea vieții economice, — vor putea totuș suporta, grație organizării lor, o perioadă de refacere a stărei lor normale.

Acestea se pot prevedea, — cu probabilitate, — asupra vieții economice și financiare de după războiu.

De va veni 'ntr'o zi...

De va veni 'ntr'o zi

Albit din lupta grea,

Dă-i cheile-aurii

Dela odaia mea!...

Și dacă-o fi bolnav

De drumul lung și greu,

Arată-i patul alb,

In care m'am stins eu!...

Iar dacă te-o 'ntreba

De min' unde m'am dus,

C'un gest sfios, supus,

Dă-i cheia asta grea

Și pe deschisut geam

Arată-i cripta mea!...

Pădurea Argonne.

Pădurea *Argonne* în care de atâtea luni se dau lupte așa de crâncene, este situată lângă Verdun, și se întinde pe o suprafață de 60 de km. în direcțiunea nord-sud, și platourile din cari este formată sunt largi dela 2 la 14 km. Este împărțită în două jumătăți aproape egale de către valea Biesmei, dela nord la sudvest, iar calea ferată Chalons-Metz și șoseaua Clermont-en-Argonne, St. Ménehould o împart în două părți neegale una mică la sud, și alta mare la nord.

Lupta în Argonne se dă numai în partea de nord a pădurei, în care se află cele două șosele Clermont-Fléville și Clermont-Le Four-de-Paris-Vienne le Château; cea dintâi duce afară din pădure, iar cea de a doua în valea Biesmei. În partea de nord-est a pădurei se află șosele mai mici: Montblaindil-le-Servon și Varennes-Le Four de Paris; iar în partea de nord numai vechiul drum roman, care merge pe culmile dealurilor din pădure.

Afară de aceste șosele mai sunt o mulțime de drumuri și de poteci a căror întrebuințare militară atârână mult de vreme, căci regiunea fiind mlaștinoasă și răpoasă, când plouă devine absolut impracticabilă.

Terenul este deluros și în partea de răsărit platourile se termină brusc până la râul Aire în povârnișuri repezi, formând în interiorul pădurei numeroase văi adânci, prăpăstii și blocuri de stânci goale, cari, în caz de război, pot opune unei armate de invaziune obstacole destul de serioase.

Pădurea Argonnei nu poate fi străbătută decât în cinci puncte a căror trecere este ușor de apărut. Incepând dela sud găsim: 1) Defileul *des Islettes* lung de 11 km. și larg de 300 la 500 km. care duce dela Clermont la St. Ménehould, pe drumul Verdun-Paris; 2) defileul *la Chalade* prin care treci dela Varennes la St. Ménehould și Biesme la Ville; 3) defileul *Grandpré*, cheie adâncă de 100 m., largă de 1000, prin care trece râul Aire și drumul dela Varennes la Voujiers; 4) defileul *la Croise ause Bois* străbătut de drumul Stenley-Voujiers, și 5) defileul *Chene le Populeuse* care duce tot dela Stenay la Voujiers și al cărui punct culminant este coasta Stonne, înaltă de 338 m.

Ca esențe pădurea Argonne este eminentemente franceză, compusă mai cu seamă din fag, anin, stejar și mesteacăn, și se tae la 15 ani întrebuințându-se mare parte din lemne pentru foc. Numai stejarii și fagii sunt lăsați să crească mai bătrâni. Pe trunchiurile copacilor se încolăcesc

Unde punem recolta cea nouă?...

— O importantă propunere făcută de d. I. G. Bibicescu, guvernatorul „Băncii Naționale”. —

București, 6 Iunie v. 1915.

Ploaia din zilele acestea, e o nouă binefacere pentru agricultura noastră. Recolta grâului era asigurată și fără această ploaie, care nu face decât să îmbunătățească o situație și altfel destul de mulțămitoare. În general, toată lumea e de acord să recunoască cumcă recolta anului 1915, — anul celui mai uriaș război pe care l-a văzut omenirea, — se prezintă sub cele mai



I. G. Bibicescu, guvernatorul Băncii Naționale.

frumoase auspicii. Odată însă cu această îmbucurătoare constatare, se naște însă o problemă de o deosebită gravitate: Unde se va pune recolta abondentă ce se anunță, de vreme ce, din cauza închiderii Dardanelor, aproape toate șoproanele, magaziiile și păturele disponibile sunt pline cu recolta anului 1914 care nu s'a putut exporta?...

D. I. G. Bibicescu, guvernatorul Băncii Naționale, a dat revistei „România Agricolă” că-

numeroasele plante suitoare ale pădurilor franceze, mai cu seamă edera și vița sălbatecă, care acopere și mare parte din pământul pădurii.

Mai cresc în pădure și numeroși arbuști de toată frumusețea. Pădurea Argonne nu este aproape nelocuită; nu se întâlnește pe acolo decât cărbunari și tăetori de lemne. Partea interioară a pădurii din cauza dificultății de a pătrunde, este aproape neumblată, probă de aceasta sunt chiar numele lugubre ale localităților de pe acolo, ca *Ruisseau des Meurissons*, *La fiile morte*, *Maulin de l'homme mort* și altele de felul acesta. Aceasta este pădurea Argonne care acumă răsună de atâta vreme de sgomolul armelor și al cărui aspect este cu totul transformat, de când cu tranșeele soldaților și cu lucrările de tot felul necesitate de apărarea ambilor beligeranți, și a devastărilor pricinuite de armele de foc.

teva relațiuni asupra acestei foarte însemnate chestiuni, care interesează în gradul cel mai mare economia noastră națională.

Unica soluție a acestei probleme, zice d. Bibicescu, ar fi construirea de urgență a unui mare număr de magazii în apropiere de punctele de graniță sau în regiuni mai importante, în cari să se poată păstra cerealele până în momentul când vor putea fi vândute cu prețul lor real. În acest caz Casele de împrumut ar putea consimți împrumuturi asupra cerealelor depuse, un asemenea warant fiind o garanție destul de sigură. După războiu Banca Națională ar putea acorda agricultorilor împrumuturi asupra acestor warante, scăpându-i astfel de speculația asupra vânzării în extremă.

Cine ar putea însă construi într'un timp foarte scurt, asemenea lucrare atât de utilă? D. Bibicescu crede că numai Statul are la dispoziție mijloacele tehnice și organizația necesară pentru construirea într'un timp foarte scurt, a acestor magazii. Cu o sumă de zece milioane, pe care Banca Națională ar pune-o la dispoziția Statului, s'ar putea executa această lucrare. Suma aceasta, destul de mare în aparență, ar reprezenta în realitate pentru țară un beneficiu de sute de milioane, — adică diferența între prețurile ce s'ar obține pe cerealele noastre astăzi, când oferta e mare, și prețurile cari s'ar realiza dacă vânzarea nu s'ar face de agricultori grăbiți să vândă, fie din lipsă de magazii, fie că au nevoie de numerar.

Cum am spus și mai sus, propunerea dlui Bibicescu rezolvă două puncte, deopotrivă de însemnate: pe de o parte face cu puțință depozitarea cerealelor și așteptarea unor prețuri mai bune, iar pe de alta înlesnește puțință proprietarilor cari au nevoie de bani, să primească împrumuturi cu dobândă mică. Toată lumea știe că această dobândă — de altfel fixată prin lege foarte redusă — este aproape de neglijat față de urcările de prețuri cari se produc după trecere de mai multe luni dela punerea în vânzare a recoltelor noi.

Magaziile cari există astăzi, sunt toate pline, cum am spus, cu recolta anului 1914. Dacă s'ar face o anchetă amănunțită în porturile noastre, Galați, Brăila, etc., s'ar vedea că nu numai docurile, magaziiile de cereale sunt pline, nu numai că șlepurile toate slujesc drept magazii plutitoare, dar chiar case particulare de locuit s'au închiriat cu prețuri frumoase, pentru ca să servească drept depozite de cereale. Navlurile șlepurilor s'au ridicat la prețuri fabuloase, cam 20 până la 25 la la sută, uneori și mai mult, din valoarea șlepuului.

Desigur că ministerul lucrărilor publice, ca și direcțiunea generală a căilor ferate au studiat chestiunea magaziiilor de cereale, care s'a pus de mult la noi, — niciodată însă cu atâta imperativă necesitate ca în împrejurările excepționale de azi.

Disponând de un personal tehnic superior special, care a dat în repetite rânduri dovezi de capacitate, de un plan bine studiat, — poate chiar de locuri alese de pe acum, ministerul și direcțiunea căilor ferate ar putea ușor executa măsura, cu toate că timpul ce a mai rămas până la recolta viitoare e așa de scurt.

Ca un efect secundar al măsurii, ar fi că s'ar da de lucru la numeroși meseriași cari suferă azi din cauza crizei economice, — în legătură cu evenimentele internaționale.

Proprietarii, cu toată bunăvoința, n'ar putea efectua singuri această lucrare, care executată individual, ar reveni prea scump, lăsând la o parte faptul că mulți proprietari n'au la dispoziție pe vremurile acestea sumele de bani necesare la construirea magaziiilor.

D. Bibicescu conchide atrăgând toată atențiunea guvernului și a oamenilor de inițiativă asupra acestei probleme de cea mai mare însemnătate. Recolta nouă bate la ușă, și păsările de pradă o pândesc, vrând să obție pentru un blid de linte munca de un an a țaranului român, îmbogățindu-se de pe o zi pe alta, cum s'a mai întâmplat...

I. G. Bibicescu,
guvernatorul Băncii Naționale.

V-l.

Pe frontul oriental.

— Aprecierile pressei oficiale române. —

Gestul ofensiv schițat de Ruși la 10 Iunie n., — spune „L'Independance Roumaine”, — la Zurawno, pe Nistrul superior, unde aduseră forțe noul considerabile, n'a mai fost reîncercat. Sub presiunea dușmanului, Rușii au evacuat Zurawno și au trecut Nistrul. Astfel se adeverește mai mult constatarea, făcută cu prilejul marelui lupte din Galiița, că armatele țarului, în alcătuirea lor actuală, asvârlite de atea-ori îndărăt, nu sunt apte nici pentru atac și nici măcar pentru o ofensivă tenace.

Ziua de 11 Iunie n. a fost mai cu seamă rea pentru Ruși, pe întregul lor front din Curlanda septentrională până la frontiera Basarabiei. La Savii Rușii, cari în ultimul timp căpătase întăriri și obținuse slabe succese, au dat înapoi. Germanii au luat cu asalt Kuze la nord de Shavli și au capturat 3300 prizonieri. La sud de Mariampol-Kowno luptele continuă.

În Polonia de nord, unde de două luni domnește o liniște relativă, Germanii au reluat inițiativa dând un atac împotriva localității Prasznitz; la sud-est de Varșovia, lângă Bollimow, Germanii au capturat 1600 prizonieri și 8 tunuri; la Senlava, la nord de Przemysl, au redobândit capul podului de pe San și au făcut 500 prizonieri.

În marșul său spre Lemberg, generalul Linsingen a cuprins Mlyniska. În stărsit Austro-Ungarii sub generalul Pflanzer-Baltin, au ocupat Zalesckl pe Nistru și au curățit complet Bucovina de dușmani. Rușii părăsesc ultimele lor poziții din această provincie, Bolan, Mahala, Sadagura, Noua-Sulita, și se retrag pe cellalt mal al Prutului. Cu acest prilej, Austro-Ungarii au capturat 5000 prizonieri.

Vedeți, — lista dintr'o singură zi este încărcată. Generalul Pflanzer-Baltin a continuat urmărirea în Basarabia, ocupând mai multe localități.

La Petrograd sunt temeri pentru soarta fortăreții Kowno. Administrația civilă din Galiița a fost transferată din Lemberg la Tarnopol; acest oraș este situat lângă frontiera rusească.

„Times” vorbește iarăși de lipsa de muniții a armatelor rusești: lipsa aceasta o condamnă la defensivă.

Atitudinea României.

Pentru ce e neutră România? — Justele pretențiuni ale României.

„Frankfurter Zeitung” primește următoarea telegramă din București:

— În vreme ce Italia cu o nervositate crescândă vrea să o atragă pe România pentru ca, după exemplul Italiei, să atace puterile centrale, sferile competente de aici își continuă politica urmată până acum, care consistă în aceea, că România nu se alătură nici unei grupări, ci cumpănește în mod obiectiv, că oare în ce fel ar putea obține pe seama României maximum de avantaje, pe lângă riscul cel mai minim.

După părerile românești, intervenția Italiei nu a scăzut în mod simțitor riscul de alăturare către tripla înțelegere, iar înfrângerea Rușilor în Galiița a pus în uimire și pe aceia, cari sunt aplicați a desprețui forța militară a puterilor centrale.

Firește nu poate fi desconsiderat faptul, că ideea României-mari cu Ardealul, Bucovina și cu Banatul, ce de zece luni de zile frământă fantazia poporului, a exercitat o puternică presiune sugestivă. Cu toate acestea aderentii triplei înțelegeri n'au putut face ca țara să se lase condusă de o dispoziție decisivă pentru războiu. În toate privințele guvernul este stăpânul situației. Iar, mai ales despre d. Brătianu, președintele consiliului, se poate afirma cu siguranță, că el nici în viitor nu se va lăsa condus de dispoziția străzii. Toate presemnele arată, că până acum guvernul nu e aplicat să distrugă podurile ce conduc către puterile centrale.

Această atitudine a guvernului o facilitează de altfel și împrejurarea, că Rusia e aplicată să recunoască numai o mică parte din pretențiunile României. Câteva săptămâni înainte, când Rusia își revendica sieși nordul Bucovinei, iar Banatul îl revendica pe seama Serbiei, tratativele ruso-române s'au oprit definitiv. Iar, dacă acum ele au fost reluate, acestea nu au ajuns mai aproape de țintă.

În atari împrejurări acum nu mai există motive să dubităm despre posibilitatea unei înțe-

legeri cu România; dimpotrivă, nu e absolut exclus, — mai ales dacă actuala situație militară a puterilor centrale continuă a se mentine tot favorabilă, — că conducătorii responsabili ai politicei românești vor aprecia mai mult foloasele sigure ale unei neutralități, decât un războiu riscat și care reclamă jertfe.

Deputatul român, d. *Take Agnestiade*, — după cum se anunță din Geneva, — reflectează în coloanele lui „*Journal de Geneve*” la articolul dlui profesor *Basilescu*. D-sa spune, că în actualul conflict european națiunea română se găsește într-o situație cu totul specială și că guvernului i s'a cerut multă înțelepciune să nu arunce România în conflictul european, când acest fapt ar fi rezultat un războiu lung, pentru care România nu era destul de pregătită, nici financiarmente, nici cu munițiuni și nici cu alt material de război. Acum războiul e către sfârșit. Lupta nu mai poate fi atât de lungă, ca și până acum; a sosit deci vremea, ca România și pe mai departe să-și păstreze înțelepciunea și să examineze temeinic și emanând dela sentimentul dreptății în privința viitoarei atitudinii și a aspirațiilor pe cari să le reprezinte.

Dacă așa va proceda, România va ajunge la convingerea că singurele ei pretențiuni juste și le caute în Basarabia. Dar nici aceasta nu trebuie s'o ducă până la exagerare deoarece ea va trebui să ia în considerare, că afară de jus possedent Rușii mai au în Basarabia și alte drepturi de întâietate.

Dar nu aceste chestii singure sunt la ordinea zilei.

Aci e intervenția Italiei, care a deșteptat mari conflicte de interese.

În urma pretențiilor italiene, Serbia și Grecia au ajuns într-o situație foarte gîngășă. Se pare, că s'au făcut promisiuni Italiei, despre cari aceste state n'au nici o cunoștință, cari promisiuni ating sfera de interese a acestor state.

Ar trebui să vadă Italia, că ea tocmai așa trebuie să-și reducă pretențiunile din Asia-mică, după cum va trebui s'o facă aceasta și România, pentru ca nu cumva spiritul umanității și de înaltă dreptate să-și piardă echilibrul din cauza sentimentelor de expansiune.

Războiul.

Telegrame oficiale.

Biroul telegrafic ungar ne trimite spre publicare următoarele telegrame oficiale:

Budapesta, 19 Iunie. — Se comunică dela cartierul general:

Pe frontul rus: Lupta din Galiția e în curgere. În asaltul dat împotriva pozițiilor de apărare ale Rușilor situate dealungul râului Werestyza și spre nord dela aceasta, trupele armatelor aliate ocupă poziție după poziție. Am ocupat localitățile Grodeck și Komarno. Pe frontul nordic am curățit malul sudic al Tanewului de inamic și după o luptă violentă am ocupat localitatea Ulanow. Spre sud dela cursul superior al Nistrului, aliații continuă atacurile. Grupul ostic al armatei lui Pflanzler a respins iarăș în mod sângeros nouile atacuri grave ale Rușilor.

Pe frontul italian: Pe frontul Isonzoului și la frontiera Carintiei, după recente atacuri infructuoase ale Italienilor situația e calmă, ici-colo această calmitate este turburată de ciocniri și focuri de artilerie. Un nou atac inamic dat ieri la Plava a fost prăbușit în germene de către focul bateriilor noastre. La frontiera Tirolului, am respins pretutindeni detașamentele italiene ce atacau strămtorile situate spre ost dela șesul Fassa. Inamicul și-a sîstat atacurile impetuoase împotriva platourilor Folgaria și Lavarone. În puținele localități „eliberate” dela frontieră Italienii șicanează populația prin luarea de ostacii și brutale măsuri volnicose.

Berlin, 19 Iunie. — Se comunică dela marele cartier general:

Pe frontul occidental: Continuarea atacurilor date împotriva frontului nostru situat spre nord dela Arras a adus noui eșecuri pentru inamic. Spre nord dela canalul La Bassée am respins cu ușurință un atac englez; numeroase atacuri franceze date pe înălțimea Loretto, pe ambele laturi dela Neuville și spre nordost dela Arras, — au eșuat. Am curățit de inamici numeroase tranșee, pe cari le pierdusem. În Argonne, am res-

pins cu haioneta atacurile izolate ale inamicului. Luptele date lângă Vauquois nu au adus nici un rezultat. Spre nordost dela Lüneville, am atacat prin surprindere și am ocupat binefortificata localitate Embermenil ocupată de Francezi. După distrugerea pozițiilor de apărare ale Francezilor, trupele noastre împreună cu 50 Francezi capturați s'au întors în pozițiile lor de mai înainte. În Vosgi, luptăm încă în unele puncte ale șesului Fechta. Pe Hilsenfirsten am capturat peste 200 Francezi.

Pe frontul oriental: În regiunea Sawle, am respins atacurile rusești date în sectorul Davina—Slawanta. Am progresat spre sudvest dela Kalwarja. Am luat cu asalt satul Wolkowizna.

Pe frontul sudoriental: Spre vest dela râul San, din nou am respins pe Ruși până la linia Zapuscie—Ulanow și spre ost de aci peste linia Tanew—Pantzka. Atacăm pozițiile inamice dela Grodeck. Spre sud dela Nistru, am atacat și am împins spre nord pe Ruși cari mai rezistau încă în regiunea dintre mlaștinile Nistrului și Stryj. Continuăm atacurile.

Budapesta, 19 Iunie. — Se comunică dela comandamentul flotei austro-ungare: În 17 și 18 Iunie mai multe crucișătoare și topiloare au încrucișat dela frontiera monarhiei până la Fanó, bombardând litoralul italian și punctele militare mai importante. La îmbucătura râului Pagliamonte au avariat stațiunea de semafor, apoi au bombardat cu eficacitate, podurile de cale ferată din sus de îmbucătura râului Metanzo și dela Rimini, în sfârșit au scufundat un vapor italian în râul Arsila. Torpiloarele noastre au salvat personalul vasului italian. Toate unitățile flotei noastre cari au operat dealungul litoralului italian s'au întors nevătămate.

Budapesta, 20 Iunie. — Se comunică dela cartierul general:

Pe frontul rus: Continuând ofensiva, lupta dată ieri pe linia Magierowa-Grodeck a adus o nouă mare victorie armatelor aliate. După ce au forțat trecerea peste râul San și au recapat Przemyslul, după succesul obținut în 15 Iunie în lupta de rupere a frontului între Lubatzowa și cursul superior al Nistrului, trupele aliate au silit retragerea continuă a inamicului care primind numeroase întăriri își recăstigase capabilitatea de acțiune. Suferind pierderi grave inamicul s'a retras de aci spre ost și spre nordost. În zilele următoare comandamentul rus din nou și-a reconcentrat resturile armatelor înfrânte pentru a pregăti apărarea capitalei Galiției și, deci, profitând de teritor și stînd în pozițiile prealabile pregătite la Werestyza în sfârșit să ne oprească înaintarea. După o luptă violentă, și de astădată atacul vitezelor trupe aliate au sdruncinat frontul rus și deja în orele de după amiază poziția inamicului fu zdrobită. Pe teritoriul de luptă al armatei locot.-generalului Mackensen, în regiunea Magierowa, inamicul a început să se retragă spre Ravaruska și Zolkiew. În vreme ce lângă Werestyza o-punea o disperată rezistență, noaptea detașamente din armata lui Böhm-Ermolli au luat cu asalt pozițiile inamice situate de ambele laturi ale șoselei dela Lemberg. În aceeași vreme celelalte corpuri de armată ale acestei armate pretutindeni au străbătut în pozițiile inamice. Începînd dela ora 3 dimineața Rușii sunt în retragere pe întreg frontul. Atît spre Lemberg, cât și spre ost și sud dela acest oraș trupele aliate îi urmăresc. Am capturat mii de prizonieri și mult material de război. Pe frontul cursului superior al Nistrului inamicul a început să-și evacueze pozițiile. Pe frontul armatei lui Pflanzler inamicul a atacat în mai multe puncte dar a fost respins cu pierderi foarte considerabile.

Pe frontul italian: După ce am respins atacurile italiene la Plava, Ronchi și Monfalcone, pe frontul Isonzo a domnit ieri liniște. Aci și la frontiera Carintiei, artileria inamică a bombardat fără eficacitate fortificațiile noastre. În atacurile dela Alva, unde inamicul a atacat cu cel puțin o brigadă pozițiile noastre situate spre ost dela șesul Farsa, și cari atacuri, după cum se știe, pretutindeni au fost respinse. — inamicul a suferit pierderi considerabile. În fața unui singur punct al nostru de sprijin am cules 175 cadavre de ale Italienilor.

Berlin, 20 Iunie. Se comunică dela marele cartier general:

Pe frontul occidental: Pe frontul spre nord dela canalul La Bassée și spre nord dela Arras, am respins numeroase atacuri izolate ale inamicului. În Champagne, am bombardat o coloană franceză care după explozii de mine ne-au atacat lângă Perthes. Tentativele franceze împotriva avantposturilor noastre dela pădurea Parroy au rezultat lupte izolate, cari s'au terminat favorabil pentru noi. În Vosgi, Francezii bombardează violent Münster-ul. Atacurile noi inamice date în șesul Fechta și spre sud de aci, au rămas infructuoase.

Dintr'o escadrilă de aeroplan care a aruncat bombe

contra localității Iseghem, în Flandria, fără însă să fi pricinuit pagube militare, am împușcat un aeroplan, iar pe câteva le-am silit să se întoarcă de unde plecaseră. Apoi am împușcat un alt aeroplan în Champagne, lângă Vonziers.

Pe frontul oriental: În regiunea Sawle și Augustowo, am respins atacurile rusești date împotriva pozițiilor noastre. Atacurile unor mici detașamente a noastre date la Budt, Przysill și Kalesie, spre ost dela drumul Prasnisch-Mysienitza au rezultat ocuparea câtorva poziții inamice.

Pe frontul sudoriental: Spre sud dela Pilița, trupele locot.-generalului Woysch au luat, în zilele din urmă, numeroase tranșee din primele linii ale Rușilor. Trupele locot.-generalului Mackensen au ocupat Grodeckul. Ieri, în zorii zilei trupele germane și corpul de armată al sublocot.-generalului Arz au atacat binefortificata linie de apărare a inamicului. După o luptă violentă, după amiază am luat cu asalt aproape toate tranșeele inamice pe un front de 35 km. lungime, începînd spre nord dela Ianow și până la Huta-Obedynska. Către seară, am respins inamicul peste drumul de țară între Zolkiew (spre nord dela Lemberg) și Ravaruska. Sub presiunea acestei înfrîngeri, inamicul a început azi noapte să se retragă și din pozițiile lui dintre Grodeck și înălțimile Nistrului, unde trupele austro-ungare îl strămtorează energic. Inamicul a evacuat și pozițiile de pe malul sudic al Nistrului.

Desbaterile importantului consiliu de miniștri român.

București. — Joi dimineața s'a ținut, — după cum v'am anunțat la timp, — un consiliu de miniștri care s'a ocupat cu situația externă și în special cu noua comunicare făcută de d. Poklewsky, ministrul Rusiei din București în numele dlui Sassonow.

Ziarul „*Dimineața*” e informat, că în consiliul de Joi s'a discutat și situația politică internă a țării în legătură cu criza din partidul conservator.

Discutându-se asupra eventualității unei mișcări în partidul conservator și conservator democrațic contra guvernului, — scrie „*Dimineața*”, — s'a emis ideea ca imediat ce se va semnală o asemenea mișcare, d. I. Brătianu să clarifice situațiunea internă, prezentând regelui demisia cabinetului spre a provoca astfel pe suveran să se pronunțe între politica actualului guvern și punctul de vedere al opoziției.

De ce nu intră România în acțiune?

București. — După cum v'am anunțat liga „*Acțiunea Națională*” a hotărît să inaugureze o violentă campanie contra guvernului, fiindcă acesta refuză să iasă din neutralitate. Cercurile guvernamentale privesc cu liniște această nouă agitație.

În această privință ziarul „*Dreptatea*” publică un senzațional interview cu un intim al unui actual ministru. Acest personaj a făcut ziarului „*Dreptatea*” următoarele destăinuiri, de ce România nu intră în acțiune:

— *Sunt fapte așa de evidente, că te mir cum oameni cu așa mare dragoste de țară pot să se încumete tocmai acum să tufbure liniștea țării. Cum se poate cere intrarea în acțiune a României, acum când Rușii sunt în așa tristă situație în Galiția. Guvernul român are apoi în formații foarte triste cu privire la cele ce se petrec în Rusia. El știe că o mare neînțelegere domnește în înaltul comandament, că intendenta a dat dovadă de o necinste criminală, și ea poartă vina în mare parte a ultimelor înfrîngeri rusești. La Petrograd, în special la curte, sunt lupte politice acute. Apoi în Balcani se anunță o serie de încercături cari nu trebuie să găsească România angajată. Neînțelegerile italo-sârbești, desacordul greco-italian, tratativele turco-bulgare, etc., sunt fapte, a căror rezolvare, România e datoare să o aștepte, înainte de a face pasul decisiv.*

Rușii concentrează trupe în Finlanda.

Hamburg. — „*Hamburger Fremdenblatt*” anunță din Stockholm: Călătorii sosiți din Finlanda spun că în Finlanda și la granița Svediei Rușii concentrează mari masse de trupe.

Rusia primește muniție din străinătate.

Basel. — „*Naționalzeitung*” anunță după „*Secolo*” că în portul Archangelsk au sosit 150 de vapoare cu muniție pentru Rusia. Aceste vapoare vor duce din Rusia în Anglia cerealii ca contravaloare pentru muniția adusă. Astfel își găsește explicare și căderea prețurilor cerealelor la bursa din Anglia.

Situația în Basarabia.

Iasi. — Se comunică din Ungheni că autoritățile rusești din întreaga Basarabie au primit ordine dela Petrograd, că în scurt timp toate depozitele de cereale și furaje să fie transportate în interiorul Rusiei. De asemenea autoritățile din Basarabia de nord au părăsit ținutul. În apropierea comunelor Folești și Balți se sapă tranșee și se lucrează la ridicarea de întărituri. Armata din Basarabia a fost complectată cu trupe noi.

Pressa rusă cere sfărîmarea tratatului de pace dela București.

Moscova. — Ziarul „Recii”, organul personal al dlui Miliukov, șeful cadetilor ruși (partidul constituțional), semnând greutățile întâmpinate de diplomația împătritei-înțelegeri la Sofia, pentru a determina intrarea Bulgariei în acțiune, spune că aceste greutăți s'ar putea înlătura cu ușurință dacă guvernele din Petrograd, Paris, Londra și Roma ar declara oficial că nu recunosc valabilitatea tratatului de pace dela București din 1913, și că își rezervă dreptul de a-l modifica în conferința de pace, ce va urma războiului actual.

O astfel de declarațiune oficială — spune ziarul „Recii” — cum și o serie de asigurări formale date Bulgariei, că tratatul în chestiune se va revizui conform dorințelor ei, o va determina poate să părăsească imediat neutralitatea, atacând pe Turci.

Arogant, de altfel ca și celelalte ziare ruse, „Recii” își încheie susținerile sale cu arătarea, că odată împătrita înțelegere victorioasă pe toată linia, statele interesate în menținerea tratatului de pace dela București, nu se vor încumeta să se opună la revizuirea lui, aceasta însemnând distrugerea lor, așa că Bulgaria poate fi sigură că va fi satisfăcută.

Serbia nu cedează nimic Bulgariei.

Sofia. — În urma unui ordin al guvernului său d. Savinschi ministru plenipotentiar rus la Sofia, a plecat acum 2 zile la Niș, pentru a determina pe d. Pasici să adopte compensarea Bulgariei în Macedonia sârbească, interesul puterilor aliate dictând aceasta.

Stăruințele dlui Savinschi au rămas însă fără nici un rezultat, președintele de consiliu sârb persistând în hotărîrea sa, de a nu ceda nici o fășie de teritoriu Bulgariei.

În urma refuzului categoric al Serbiei, de a satisface dorința împătritei-înțelegeri, reprezentanții acesteia din Sofia, au pierdut orice speranță în posibilitatea stabilirii unui acord cu Bulgaria.

D. Savinschi s'a înapoiat astăzi aci.

Italia contra cedării Macedoniei sârbești Bulgariei?

Sofia. — Ziarul „Cambana” publică știrea că Italia va ajuta pe Serbia să păstreze Macedonia, pentru ca să poată și dansa la rândul ei obține Dalmația.

Un comunicat al agenției bulgare.

Sofia. — Ziarele sârbești continuă campania lor de ponegrire în contra Bulgariei pe care o acuză, pe când tratativele noastre sunt în curs cu împătrita înțelegere, de a fi lăsat să treacă muniții în Turcia în cantități enorme precum și ofițeri germani cari se duceau în Turcia spre a sprijini opunerea Turcilor. Pressa sârbească pretinde chiar că s'ar fi făcut transporturi considerabile de benzină și de motori destinate submarinelor turcești. Agenția bulgară e autorizată să declare că voitoare a Sârbilor, cari caută prin toate mijloacele să compromită pe Bulgari în ochii împătritei înțelegeri.

toate aceste povești izvoresc din imaginația rău-

Pichon despre situație.

Zürich. — Fostul ministru de externe Pichon a scris un articol de fond în „Petit Journal” despre siguranța victoriei franceze.

Articolul începe astfel:

„Eu aparțin acelor oameni, care au zis totdeauna că războiul va dura mult timp, că Germania nu va putea fi înfometată, că luptele în primăvară vor fi anevoioase, că expedițiunea în Dardanele va întâmpina greutăți nesfârșite și că diplomația germană va ști să influențeze temeinic statele balcanice”.

Părerile engleze despre situația actuală strategică a Rușilor.

Londra. — Colaboratorul militar al ziarului „Times” ocupându-se cu situația creată de acțiunea trupelor germano-austro-ungare în Galizia scrie, că Rușii nu și-au băgat încă în foc nici a cincina parte din materialul de oameni, ce li stă la dispoziție. Dacă Rusia ar și pierde Galizia pentru câțeva vreme — scrie numitul ziar — armatele puterilor centrale n'ar fi destul de tari pentru ca să poată amenința imperiul rusesc cu o invazie serioasă, deoarece această invazie ar trebui să presupună o preponderanță numerică. Nu trebuie deci să ne neliniștească — continuă „Times” nici retragerea Rușilor și nici veștile din Flandra. Problema noastră e, ca să-i doborâm pe Nemți. Victoria definitivă va fi a noastră.

Quadrupla înțelegere nu mai are nevoie de ajutorul statelor balcanice?

Berlin. — „Lokalanzeiger” altă din Lugano: Mussolini publică un articol intitulat „Resemnare” și în care se ocupă cu pretențiunile statelor balcanice. Mussolini spune între altele: Pressa italiană trebuie să înceteze de a mai cere intervenția României și a Greciei. Pe intervenția acestora nu se mai poate conta, și nici nu mai e necesară pentru victoria quadruplei înțelegeri. O asemenea intervenție de altfel e și imposibilă, deoarece în timpină greutăți de neînving. Aceste state cer sută la sută. România cere Basarabia dela Rusia, Transilvania dela Austro-Ungaria; Bulgaria cere Macedonia dela Serbia; Grecia este cea mai pretențioasă și cere atară de insulele Egee, orașul Smyrna cu un hinterland de 100.000 klm. pătrați. Apoi aceste state n'au nici bani și trebuie să ceară dela quadrupla înțelegere.

Mussolini spune că poporul grec este cel mai antipatic din Europa, după Germani.

„Breslau” în luptă cu torpiloare rusești.

București. — Din Petrograd se anunță: Agenția telegrafică din Petrograd anunță că mai multe torpiloare rusești au atacat în Marea Neagră crucișetorul „Breslau”. Torpiloarele rusești s'au refugiat după luptă neatinse. „Breslau” a fost nimerit de mai multe împușcături, dar și el a dat mai multe împușcături asupra vaselor rusești. Torpiloarele rusești au distrus la Samau un pod și au scufundat bărci inamice cu mărfuri. (Pol. Hir.)

București. — Din Odesa se anunță: „Odeski Listok” anunță despre lupta ce s'a dat în Marea Neagră între torpiloarele rusești și „Breslau” în apropiere de Bosfor: Două torpiloare rusești se găseau în drum spre Bosfor, când deodată s'a ivit în calea lor puternicul „Breslau”, care a aruncat din reflectoarele sale lumină asupra unui torpilor, care se apăra deschizând focul asupra crucișetorului. „Breslau” a răspuns cu un foc puternic. S'a desfășurat un duel de artilerie, amestecându-se în luptă și al doilea torpilor încercând amândouă să echilibreze preponderanța crucișetorului. Câteva împușcături a nimerit „Breslau”. Pe vasele rusești s'ar fi auzit detonațiuni și echipajul lor ar fi văzut chiar și flacări pe bordul crucișetorului, dar că ce stricăciuni i s'a cauzat vasului inamic nu s'a putut constata din cauza întunecimei. Fapt e că „Breslau” a părăsit mai târziu în liniște locul de luptă. Pe un torpilor rusesc a fost rănit un ofițer și 6 marinari. (Pol. Hir.)

Un nou cabinet Venizelos.

Stockholm. — „Svenska Dagbladet” anunță din Paris, că imediat după însănătoșirea regelui Constantin, Venizelos va cere să fie primit în audiență. În general se crede că Venizelos va fi autorizat din partea regelui să formeze un nou minister.

Copenhaga. — „Politiken” anunță din Atena: Venizelos a fost chemat în audiență la rege. Audiența va avea loc, dacă starea regelui se va ameliora, Vineri, în săptămâna aceasta.

Lupte la Dardanele.

Rotterdam. — Agenția Reuter anunță despre luptele dela Dardanele: Campania de pe peninsula Gallipoli s'a prefăcut în lupte de tranșee. Biruința (?) noastră din 4 Iunie le-a arătat Turcoilor că ce înseamnă atacul nostru. În total am avut lipsă numai de 24 ore pentru ca să cucerim un tranșeu. În noaptea de 10 spre 11 Iunie, două regimente englezești au dat atac im-

potriva unui tranșeu turcesc, pe care inamicul, deși a folosit bombe de mână, l-a putut păstra numai prin lupte foarte serioase. În ziua următoare am cucerit și acest tranșeu. Mai târziu un contraatac al inamicului s'a prăbușit în focul tunurilor vaselor noastre. Situația noastră e favorabilă, dar progresăm încet din cauza terenului greu.

Take Ionescu în audiență la regele Ferdinand.

București. — Regele Ferdinand l-a primit pe șeful conservatorilor-democrați, d. Take Ionescu Marti după amiază la 3 și jumătate într'o audiență mai lungă. Conferința primului ministru d. Brătianu cu șeful conservatorilor democrați a avut loc după această audiență.

Rușii se retrag în Galizia pe întreg frontul.

Budapesta. — Dela cartierul pressei se anunță: Rușii fiind respinși pe întreg frontul din pozițiile lor dela Veressica, începând de ieri dimineață dela orele 3 se retrag pretutindeni. Trupele noastre îi urmăresc neincetat.

Lupta dela Grodek.

Budapesta. — Dela cartierul pressei se anunță: Lupta în jur de Grodek se desfășură cu mare putere. Rușii apăra cu vigoare linia Vereszitel, dar în multe puncte nu pot rezista asalturilor noastre.

Indubitabil se poate observa începutul prăbușirii armatelor rusești. Această prăbușire e cauzată de lipsa de muniție și de lipsa puterii morale în rândurile lor. În luptele din zilele din urmă Rușii au îndurat foarte mult. E caracteristic că în regimentele rusești luptă mestecați soldați din 15 regimente, ceea ce dovedește că Rușii au adus în foc de mult pe frontul din Galizia toate rezervele de cari mai dispuneau.

După spusele prizonierilor cei dela conducerea armatelor rusești și-a pierdut capul. Părerea generală e, că Rușii nu vor mai putea apăra Lembergul, ci singur numai spre ost, la Grodek li s'a mai dat prilej să ia o poziție de apărare.

Totul atârna dela aceea, cum își vor putea desface Rușii trupele din luptele ce se dau dealungul Vereszitel.

Not am întărit la vremea sa Lembergul, dar nu l'am putut apăra cu trupe mai intacte, decât cari dispun acum Rușii și desigur nu vor putea să oprească trupele noastre.

Se vestește că Rușii ar fi primit un mare transport de muniție din America, dar până când va sosi această muniție în front luptele actuale vor fi terminate.

Ultima oră.

ROMÂNIA A REFUZAT PROPUNEREA ANTANTEI.

Berlin. — „Kölnische Zeitung” anunță din București:

Guvernul român a refuzat propunerea antantei.

ITALIENII AU DESCHIS UN FOC DIN 100 TUNURI LA PLAVA.

Budapesta. — Dela cartierul pressei se anunță: În luptele dela Plava Italienii au deschis un foc de artilerie cu o sută tunuri și apoi au dat asalt. I-am lăsat să se apropie și cu toate că au avut pierderi enorme au năvălit până la pozițiile noastre. S'a desfășurat o înfloritoare luptă piept la piept și după trei asalturi zadarnice Italienii s'au retras.

Redactor responsabil: Constantin Savu.

Dr. MUNK BÉLA

medic șef al Căilor ferate ungare ordonează pentru bolnavii cari suferă de boale interne d. a. dela orele 3—4, afară de zilele de Duminică și sărbători.

Locuință: bulev. Erzsébet királyné nr. 33 etajul II, vis-à-vis de palatul tribunalului.

(Mu 2448—3)